

中小学“课间圈养”现象亟待精准治理

2023年10月30日 09:44 来源：羊城晚报



10月28日，“中小学生连上厕所的时间都快没了”登上各平台热搜，引发网友热议。最近，山西一位老师在社交平台上吐槽“课间圈养”现象越发严重：7成学生课间不出教室，即使是20分钟的大课间，校园里也空空荡荡。但是学生表示也很无奈，“课间时间10分钟，拖堂2分钟，提前上课2分钟，上厕所不跑都来不及”。

7成学生课间不出教室，既缺乏体育运动，又不能晒太阳促进钙吸收，学生体质状况令人忧虑；同时，由于学生身心缺少松弛，加之学习压力大，易出现疲惫感，会影响学习效果；而且还影响学生课间交流交往，不利于学生社交，影响学生性格塑造。当家长了解到这种情况，会影响学校形象 and 家校关系。可以说“课间圈养”弊病多多。

造成“课间圈养”有多种原因。首先，是学校基于学生尤其是小学生安全考虑，不愿“放养”，改为“圈养”。其次，部分老师上课“不守时”，不是拖堂就是提前上课，留给学生时间很少导致学生无法自由活动。另外，如今大多数学校都是多层教学楼，三四层楼及以上楼层的学生下楼活动不方便，老师又不允许学生在楼道追逐奔跑。

对此，有关法律政策已着力消除不利因素。比如民法典规定：无民事行为能力人在幼儿园、学校或者其他教育机构学习、生活期间受到人身损害的，幼儿园、学校或者其他教育机构应当承担侵权责任；但是，能够证明尽到教育、管理职责的，不承担侵权责任。再如，教育部《未成年人学校保护规定》第八条：学校不得设置侵犯学生人身自由的管理措施，不得对学生在课间及其他非教学时间的正当交流、游戏、出教室活动等言行自由设置不必要的约束。

即便如此，部分学校仍规定学生不准出教学楼，或者不准在教室走廊嬉戏打闹。这说明两个问题，一个是现有法律并没有打消学校顾虑，学校仍在担心“凡是学生受点伤，有的家长就会找学校或者老师麻烦”。另一个问题是，学校只执

行自己的“土政策”，无视教育部的政策规定。笔者以为，应根据具体原因，进一步采取精准措施。

针对学生安全因素导致的“课间圈养”，应该进一步明晰学校的安全责任和免责界线。也就是说，学校必须履行的安全责任要坚决履行，具体到课间，老师既要教育学生哪些危险行为不能有，也要亲自督导或委托班干部监督学生不安全行为。同时，学生课间受伤后，学校哪些责任可以免责，要进行详细规定，以彻底打消学校安全顾虑。

对于《未成年人学校保护规定》第八条没有真落地，教育部门应当督导学校不打折扣地落实。同时，要明确禁止老师拖堂或者提前上课挤占学生自由活动时间，对此要进行督导并纳入考核。鉴于高层教学楼上的学生课间无法到楼下活动，要允许学生在楼道适当活动。总之，中小学“课间圈养”现象亟待精准治理，真正还学生课间自由的权利。

单词:	rè sōu 热搜	tǔ cáo 吐槽	wú nài 无奈	kōng kōng dàng dàng 空空荡荡
	yōu lǜ 忧虑	sōng chí 松弛	fàng yǎng 放养	juàn yǎng 圈养
	xī xì 嬉戏	miǎn zé 免责	zhé kòu 折扣	jǐ dài 亟待

讨论: 1. 中小学老师吐槽学生课间圈养现象严重, 你怎么看? 你对增加学生课间户外活动有哪些建议?

2. 日本学校有哪些课外活动? 参加课外活动对学生来说有哪些好处? 请谈谈你的看法。

源新闻: <https://www.chinanews.com.cn/sh/2023/10-30/10102936.shtml>

音声 URL: <http://tten.co.jp/sound/text/files202311161700115087.mp3>